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Електрична ізоляція, як пасивний компонент, віді-
грає важливу роль в підвищенні вихідної потужності та 
терміну експлуатації електричних машин [1]. Так, епок-
сидна смола з наповненням обробленими наночастин-
ками діоксиду кремнію дозволяє підвищити строк екс-
плуатації високовольтних електричних машин з термо-
реактивною ізоляцією, виготовленою методом вакуум-
но-нагнітального просочення [2]. Застосування пласко-
го скло-волокнистого підкладкового матеріалу з підви-
щеним вмістом слюдинітового бар’єру призводить до 
зменшення товщини слюдяної стрічки на 15% та під-
вищенню електричної міцності високовольтної термо-
реактивної композитної ізоляції на (8-16)% [3]. 

Налаштування технологічного процесу просо-
чення під вакуумним тиском повинно забезпечувати 
найменшу кількість газових порожнин, вологи, роз-
шарувань та інших дефектів з глибоким проникнен-
ням компаунду в композитну тверду ізоляцію для за-
безпечення високої електричної міцності гетерогенної 
високовольтної електроізоляційної системи [3]. 

Ефективне виявлення дефектів на технологічній 
стадії виготовлення високовольтних електричних 
машин з термореактивною ізоляцією є важливим для 
запобігання та мінімізації наслідків відмов стратегіч-
них електричних машин. Техніка виявлення техноло-
гічних дефектів базується, зокрема, на електричних 
випробуваннях при прикладенні високої напруги 
промислової частоти [3]. До випробувань відносяться 
вимірювання: опору ізоляції [3] та параметрів діелек-
тричної абсорбції – індексу поглинання (швидкості 
діелектричної абсорбції – DAR) та індексу поляриза-
ції (PI) [4], тангенсу кута діелектричних втрат та ам-
плітуди імпульсів часткових розрядів [3]. 

Сучасний метод вимірювання відновлюваної на-
пруги (рис.1) з високою точністю дозволяє проводити 
оцінку стану високовольтної ізоляції [5], у тому числі і 
її зволоження [5-6]. Об’єкт контролю заряджається 
постійною напругою Uz до 1 кВ тривалістю від 1 до 
15 хв. Потім відбувається короткочасний розряд три-
валістю 2 c з наступним періодом спостереження амп-
літуди Urec напруги відновлюваної напруги триваліс-
тю до 30 хв. Так, для силових кабелів отримано інтег-
ральні показники з визначенням значень граничного 
технічного стану паперової просоченої ізоляції [5]. 
Нормоване значення амплітуди Urec/Uz – відношення 
напруги Urec, що відновлюється, до зарядної Uz, ха-
рактеризує неоднорідність ізоляції: максимальне зна-
чення цього параметру – критеріальне для оцінки ста-
ну електричної ізоляції [5]. 

На рис. 1 в рівномірному (рис. 1, а) та в напівло-
гарифмічному (рис. 1, б) масштабах представлено 
експериментальні часові залежності нормованого 
значення амплітуди відновлюваної напруги терморе-
активної електроізоляційної системи статорів двох 
трифазних асинхронних двигунів напруги 6 кВ. 

Діапазон змінення амплітудних значень в часі 
кривих 1, 2 та 3 для першого двигуна і 4, 5 та 6 для 
другого двигуна надає уявлення про налаштування 
технологічного процесу просочення та запікання ко-
рпусної ізоляції електричних машин. Для першого 
двигуна максимальне значення параметру Urec/Uz 
для всіх трьох обмоток не перевищує 0,1. Характер 
часових залежностей Urec/Uz(τ) відтворює один од-
не. Для другого спостерігається суттєвий розкид зна-
чення параметру Urec/Uz для всіх трьох обмоток: від 
0,09 до 0,14 з суттєвим спотворенням характеру ча-
сових залежностей (криві 4, 5 та 6 рис.1). Це є опосе-
редкованим свідченням технологічних дефектів у 
вигляді розшарування корпусної ізоляції обмоток 5 
та 6 з одночасним зволоженням обмоток 6 та 4. 
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Рис.1. Криві відновлюваної напруги корпусної ізоляції 

статорів асинхронних двигунів 
 

Цей експериментальний аналіз з відповідною те-
хнічною реалізацією методу відновлювальної напруги 
може бути представлено як нова системна платформа 
для виявлення технологічних дефектів в термореакти-
вній ізоляції високовольтних електричних машин. 
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